



Ács S. Sándor felvétele

Kétirányú lesz a Népkert sor

Korábban már beszámoltunk arról, hogy Újszegeden szélesítik a Népkert sor úttestét. A megszűnt villamosvágányok helyét felhasználva új, nagy teherbírású burkolatot építenek. A tervek szerint a munka átadására a következő év első negyedévében kerül sor. Az úttesten — a házak felőli oldalon — autóparkolókat építenek, a fennmaradt részen két irányban haladhat majd a forgalom. Ezzel lehetőség nyílik arra, hogy megszüntessék az eddigi körforgalmat. Ha a munkálatokat befejezték, korszerűsítik az újszegedi hídfő csomópontját is. Felvételünk az új úttest építéséről készült.

Tanácsi feladatok az állami oktatás korszerűsítésében

Ilku Pál előadása a tanácselnökök értekezletén

Dr. Papp Lajos államtitkárnak, a Minisztertanács Tanácsai Hivatala elnökének vezetésével pénteken a Parlament Gobelín-termében értekezletet tartottak a fővárosi, a megyei és a megyei városi tanácsok elnökei. A tanácsai vezetők elsőként időszaki művelődési feladatokról tájékoztak — az írásban közreadott munkanyaghoz Ilku Pál művelődésügyi miniszter fűzött szóbeli kiegészítőt.

A miniszter előljáróban lezögezte: **rendkívül fontos teendők várnak a tanácsokra is az oktatás korszerűsítéséről szóló párhatározat valóra-váltásában.**

A párhatározat feldolgozásának első szakasza lezárult — mondotta Ilku Pál. Az elmúlt hónapokban arra törekedtek, hogy megértessék a Központi Bizottság határozatának lényegét, meghatározzák a konkrét tennivalókat leg sürgetőbbjeit. A legfontosabb: fegyelmzett, tervszerű munka biztosítása az iskolákban.

Az állami oktatás korszerűsítésében megindult „mozgás” nem okozhat fennakadást a folyamatos iskolai munkában.

Harcolni kell az ellen — nézet ellen is, hogy tegye meg a magáét a Művelődésügyi Minisztérium, hajtsa végre a rá váró feladatokat a megyei tanács, s utána majd a tantestület is hozzájárja a saját teendőjéhez. Ezt a magatartást mindenképpen az iskola sanyli meg, hiszen semmiféle központi utasítás, határozat vagy állásfoglalás nem kell ahhoz, hogy hatékonyabbá tegyék a nevelést, erősítsék a fegyelmet, változtassanak a rossz, bifláztató módszereken, könnyítsék a gyerekek számára a tanulmány megértését, közvetlenebbé tegyék a tanár-diák viszonyt, az iskolai közéletben való részvételre aktívul járják a tanulókat.

Ilku Pál részletesen szövegezte:

azokról a teendőkről, amelyeket a megyei tanácsoknak kell elvégezniük. **A megyéknek — hangsúlyozta — egységes oktatáspolitikát kell kialakítaniuk**, olyat, melynek elvei az óvodás kortól az érettségig fogják át a nevelőmunkát. A megyei tanácsok művelődésügyi osztályainak fel kell készülniük a megnövekedett feladatok ellátására, felépítésükben, szervezetükben is alkalmazkodniuk kell az oktatás korszerűsítéséhez, a közművelődés változó szerepéhez.

Ilku Pál előadását **vita követte**,

majd a tanácselnökök meghallgatták Párdi Imrénének, az Országos Terveháza elnökének tájékoztatóját az 1973-as népgazdasági tervről, valamint Faluvegyi Lajos pénzügyminiszter referátumát a tanácsok jövő évi előirányzatairól.

A vitában felszólalt: dr. Ács István, Nárcsi Béla, Bóhm József, dr. Gajdócsi István, dr. Gonda György, Horváth Lajos, dr. Komocsin Mihály, Szabó Antal, Újvári Sándor tanácselnök, valamint dr. Papp Lajos államtitkárs, dr. Gosztonyi János és dr. Polinszky Károly művelődésügyi miniszterhelyettesek.

A vitában — többek között — szó volt a közoktatásról szóló párhatározat fogadttatásának megyei tapasztalatairól és a megyei tennivalókról:

a minisztérium és a tanácsok kapcsolata további erősítésének lehetőségeiről; az V. ötéves terv művelődésügyi célkitűzéseiről; a szakközépiskolák, a szakmunkástanuló-iskolák tanácsi felügyeletének feltételeiről; a művelődésügyi apparátus felkészítéséről a növekvő feladatokra és ezzel együtt az általános tanulmányi felügyelet, valamint a szakfelügyeleti munka színvonalának emeléséről. Beszéltek a pedagógusok élet- és munkakörülményeinek javításáról;

az óvodák és a diákotthonok bővítésének helyzetéről; gondjairól; a pedagógusképzésről és továbbképzésről; az általános iskolák körzetesítésével kapcsolatban bejáró tanulók közlekedési problémáinak megoldási lehetőségeiről; egyes tantárgyak fakultatív oktatásának bevezetéséről. Napirenden voltak az érettségi és a felvételi vizsga közelítésére vonatkozó elképzelésekről az oktató-nevelő munka tartalmi kérdéseinek fontosságai. (MTI)

Nagy részvétellel temették el dr. Mihályfi Ernőt

Pénteken, a Mező Imre úti temetőben nagy részvétellel kísérték utolsó útjára dr. Mihályfi Ernőt, a Magyar Nemzet főszerkesztőjét, országgyűlési képviselőt, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának és a Hazafias Népfront Országos Elnökségének tagját, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság alelnökét. A végtisztességadásra a gyászolók sokasága gyűlt egybe. A temető diszravatóriumában a kegyelet koszorúival, virágaival övezett koporsónál díszőrséget álltak az Elnöki Tanács, az országgyűlés, a Hazafias Népfront, az Országos Béketanács, a Magyar Újságírók Országos Szövetsége, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság, a Magyar Nemzet szerkesztősége, valamint az evangélikus egyház képviselői. Az elhunyt családtagjain kívül volt politikai, társadalmi életünk számos, ismert személyisége, részt vettek a végső búcsún Mihályfi Ernő tisztelői, barátai, munkatársai.

A ravatálnál elsőként az Elnöki Tanács és az ország-

A jövedelempolitikai intézkedések hatása

Miniszteri válaszok a munkások béremelésével, az érintkezésekkel és a jövedelmek alakulásával összefüggő kérdésekre

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága novemberi üléseinek határozataival összefüggő, várható állami intézkedésekről kért tájékoztatást a Népszabadság és a jövedelempolitikával összefüggő, közérdekű kérdésekre adott miniszteri válaszokat tegnap számban tette közzé. Tekintettel arra, hogy a közvéleményt igen élesen foglalkoztatják a béremelés kérdései az interjúkban, azok tartalmát az alábbiakban kivonatossan ismertetjük.

Lázár György munkaügyi miniszter az állami ipari és építőipari munkások béremelésének kiemelt növelésével kapcsolatban elmondta, hogy: **bér- és jövedelempolitikánk eredményeként a hatvanas évek végére lényegesen megszűnt az iparon, építőiparon kívüli területeken dolgozók keresetének korábbi, indokolatlan elmaradása, sőt ellenkező irányú gondok kezdtek jelentkezni.** Az átlagbérek és keresetek növekedése 1968—1971. között valamennyi népgazdasági ágban meghaladta az állami iparban és építőiparban, különösen a nagyüzemekben dolgozó munkások béreinek és keresetének növekedését. Ennek az irányzatnak a fennmaradása emellett, hogy nem felel meg életszínvonal-politikánk-

nak, gazdasági fejlődésünket is fékező kereseti aránytalanságokhoz vezetne. Ezen a helyzeten változtat, ezért indokolt és nagyon időszaki a Központi Bizottság határozata.

A munka szerinti elosztás elve megköveteli, hogy a munkásbéremelés végrehajtása során éljenek a differenciálási eszközeivel. Erről Lázár György így nyilatkozott: **Az utóbbi években mind az iparban, mind az építőiparban a leggyorsabban a segéd- és betanított munkások bére emelkedett.** Ez nem ösztönöz a magasabb szakképzettség megszerzésére. Ezért indokolt, hogy az évi rendszeres bérfeljesztés felül az állami iparban és építőiparban dolgozó munkások számára elhatározott 8, illetve 6 százalékos béremelésen belül a szakmunkások és a műve-

zetők bére átlagosan mintegy 10, illetve 8 százalékkal emelkedjen, vagyis lényegesen haladja meg a segéd- és betanított munkások béreinek növelését. Az átlagosnál nagyobb mértékben szükséges emelni azoknak a munkásoknak a béréit is, akik különösen kedvezőtlen körülmények között, vagy több műszakos és folyamatos üzemekben dolgoznak. Az átlagost meghaladó béremelést indokolt biztosítani a nagyobb részt nőket foglalkoztató iparágakban. A differenciálás azonban csak akkor valósulhat meg helyesen, ha a vállalatok a személyi bérek megállapításánál is hasonló gyakorlatot fognak követni. A miniszter elmondta azt is, hogy az egységes szakmai bértáblázat alkalmazására körülbelül egy, másfél éven belül kerülhet sor.

Dr. Csikós Nagy Béla, az Országos Anyag- és Árhivatal elnöke az árváltozásokról adott részletesebb tájékoztatót. Eszerint: a tej és tejtermékek fogyasztói ára 30 százalékkal emelkedik. Ezen belül a fogyasztói tej ára átlagosan 44, a vaj ára 20, a sajtoké 10, az egyéb tejtermékeké pedig 25 százalékkal növekszik. A szarvasmarha-tenyésztés fejlesztésére szolgáló kormányintézkedések végrehajtásaként 1973. január 1-től emelkedik a tej felvásárlási ára is. Ha a fogyasztói árat nem emeljük, akkor minden liter fogyasztói tej árához 3 forintot kellene hozzátenni az állami költségvetésből. Ez esetben azonban a falusi lakosság már aligha lenne hajlandó saját és helyi szükségletre tejet termelni.

A tej- és a tejtermékek árának emelését az állam mintegy négymillió fogyasztó esetében kompenzálja. Az e címen juttatott havi 50 forint napi háromnegyed liter teje öt deka vaj vásárlásánál fedezi az áremelést.

A cigaretták fogyasztói ára átlagosan 25 százalékkal, az égetett szeszes italoké pedig átlagosan 15 százalékkal emelkedik. A béremelések és a szociálpolitikai juttatások jelentős költségvetési kiadásokkal járnak. Indokolt, hogy ehhez részben az egészségre ártalmas élvezeti cikkek áremelése teremtsen fedezetet. A cigaretta nálunk nemzetközi összehasonlításban alacsony áron kapható, az égetett szeszes ital növekvő fogyasztását pedig már csak jelentősen emelkedő, tőkés államokból eredő szesziport teszi lehetővé.

Az egyéb árváltozásokról szólva az Árhivatal elnöke elmondta, hogy a fogyasztási szerkezet folytatódó alakulása ugyancsak az átlagárak növekedésére hat. A ruházati cikkek közül például a drágább árú aránya növekszik, zöldség- és gyümölcs-féléknél a fajtaösszetétel javul, bővíti az előrecsomogás és hosszabb a szezon — ezek árszínvonal-növelő tényezők. A ruházati termékek drágulásának részbeni ellensúlyozására szigorítják a gyermekruházati termékek árképzését, néhány termék-csoportban pedig évi 300 millió forint kihatással árleszállítást hajtanak végre. Felváltódnak a szezonvégi

kiárulások is. Csökkenni fog a világi árcsökkenés hatása a belföldi árcsökkenésére, de az import nyersanyag-árcsökkenéséből adódó drágulást a fogyasztók egyes termékeknél érzékelték. Kedvező fordulat a fogyasztók számára, hogy a KB határozata nyomán az építőiparban a köztársaság munkáinak részaránya 60-ról 90 százalékra emelkedik, és szigorúbb lesz az árelőírások is. A Központi Bizottság határozata szerint a fogyasztói árszínvonal emelkedése 1973-ban nem haladhatja meg a 3,6 százalékot.

Az árak és a bérek tervezett alakulása természetesen nem egyformán hat a lakosság különböző rétegeinek jövedelmére. Erről Párdi Imre, az Országos Terveháza elnöke adott tájékoztatót. Eszerint: A lakossági realjövedelmek 1973. évi alakulását a tervezett ár-, bér-, valamint szociálpolitikai intézkedések közül egyéb tényezők is befolyásolják. Hatással van rá a bérek, munkajövedelmek évi rendszeres növekedése az egyéb jövedelmek, s a foglalkoztatottak számának alakulása, a demográfiai változások, s a piaci hatásokra bekövetkező árváltozások.

Mindezeknek a különböző rétegekre gyakorolt hatása eltérő, amit a rétegek közötti mozgások még tovább fokoznak, és ezért a rétegenkénti jövedelemváltozások csak hozzávetőlegesen ítéľhetők meg.

A bérpolitikai intézkedés elsősorban a munkáscsaládok jövedelmét emeli, de ezzel egyidejűleg — kisebb mértékben — nő a kettős jövedelmű és alkalmazotti családok jövedelme is.

A munkáscsaládok 1973. évi realjövedelme — számítások szerint — az országos átlagnál gyorsabban, 5—5,5 százalékkal nő. Azokban a munkáscsaládokban, ahol központi béremelésben részesülő keresők élnek, a realjövedelem-növekedés ennél lényegesen nagyobb lehet.

A béremelésben nem részesülő keresők családjainak 1973. évi realjövedelem-növekedése alacsonyabb lesz az országos átlagnál. Ez az alacsonyabb növekedés várható, ahol a keresők nem részesülnek a szokásos évi béremelésből és nem kaphatnak tej-, tejtermék-áremelést kompenzáló szociálpolitikai juttatást sem (például az egygyermekesek). Ebben a körben a realjövedelem átmeneti stagnálása vagy némi visszacsúszása is előfordulhat.

A parasztság 1973. évi realjövedelme — számítások szerint — a lakosság országos átlagát megközelítő mértékben nő. A parasztságnál a realjövedelem növekedése alapvetően a mezőgazdasági termelésből és annak hatékonyságától függ. Emellett szerepet játszik az is, hogy a szarvasmarha-tenyésztés fellendítésére hozott állami intézkedések fokozzák a parasztság mezőgazdaságtól származó jövedelmét, de részben az is, hogy a tej- és tejtermék-áremelés a parasztságot kevésbé érinti, mert ezen termékekből a paraszti családok részben önellátóak.

Gyárávatás

Dr. Székér Gyula nehézipari miniszter tegnap, péntek délelőtti felavatta Szolnokon a Tiszamenti Vegyiművek új kénsvágyárát. A beruházást 1969-ben kezdték el. Az új gyár házában az eddigi legnagyobb kénsvágyár termelő üzem, amely a legkorszerűbb technológia felhasználásával dolgozik. (MTI)